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В орлы я перился ранешенько.
Схватили — швырнули — глядь…
Да где ж ты была, Дороженька?
Да как же тобой шагать?

В творчестве раннего Солженицына большая поэма или повесть
 «Дороженька» (1948–1952) занимает особое место. Она служит мостом между его ранними прозаическими замыслами большой формы, относящимися к тридцатым и сороковым годам, и первыми редакциями романа «В круге первом» середины пятидесятых. Композиционное построение романа, который возник в ссылке уже после «ученичества» в стихах и в драматургии и за несколько лет до первого наброска рассказа «Один день Ивана Денисовича», сильно отличается от ранних прозаических фрагментов студенческого и военного периодов. Четырехлетняя работа в стихах над «Дороженькой», начатая в марфинской шарашке в 1948 году
, но осуществляемая главным образом на «общих работах» в экибастузском особлаге в начале 1950-х годов, не только свидетельствует о феноменальной памяти писателя
, но и представляет собой немаловажный этап в переходе Солженицына к зрелой прозе.
«Это было, конечно, насилие над жанром», — пишет Солженицын в «Архипелаге ГУЛАГ»
 о своей лагерной работе в стихах. При частом повторении заученного наизусть сочиненное «примелькивается, перестаешь замечать в нем сильное и слабое»
. Но это трезвое суждение не должно умалить любовь автора к собственному детищу, подтвержденную в той же самой книге: «Очень она вознаграждала меня, помогая не замечать, что делали с моим телом. Иногда в понуренной колонне, под крики автоматчиков, я испытывал такой напор строк и образов, будто несло меня над колонной по воздуху <…>. В такие минуты я был и свободен и счастлив»
.

В авторском рукописном предисловии к первому изданию его произведений «тюремно-лагерно-ссыльных лет» мы читаем: «Они были моим дыханием и жизнью тогда. Помогли мне выстоять»
. Реминисценции в этом духе подкрепляются тремя стихотворениями, сохранившимися с 1953 года, периода «навечной» ссылки в Кок-Тереке.

В одном из них поэма «Дороженька» предстает в виде известной васнецовской девушки-сиротки:
Дочь моя! Душа моя! Кудерьки альляные
И тоска Аленушки в глазенках голубых!
Ты растешь без воздуха. Кругом — кругом чужие,
И тебя мне прятать надобно от них
.

А в другом запечатлено отчаяние ссыльного, которому удалось как будто спасти свой труд, но тут же он узнает у врачей, что жить ему остались всего недели три. Он перебирает в уме образы затравленных и погибших русских поэтов:
Да счесть ли всех? Да кто сберет алмазы
В рассеянных, разбитых черепах?..
Безумный я! — пополз подземным лазом
Сберечь их горсть в невидимых стихах, —
И вынес их!! — но пальцы слабые разжаты:
Мне — смерть! мне — смерть! 
— кто эту грань нарушит? —
Она взросла в груди тарантулом мохнатым
И щупальцами душит…

Но вернемся к месту, которое занимает «Дороженька» в составе солженицынских произведений. Как известно, замысел Узла «Август Четырнадцатого», да и всей эпопеи «Красное Колесо» в целом, возник у Солженицына в общих чертах еще при окончании школы в 1936 году. Будучи студентом, он не просто мечтал о создании апофеоза толстовских размеров победоносной революции, но серьезно занимался сбором материала, сделал значительную подготовительную работу и оставил несколько глав в черновиках, которые потом чудом уцелели. Но годы проходили, и фронтовые события и общий ход войны надолго вытеснили из жизни лейтенанта Солженицына литературный проект его юности. В 1943 году в перерывах между военными действиями он задумывает большое произведение в прозе. Этот замысел так и останется в виде небольшого неопубликованного фрагмента и отдельных набросков, но не подлежит сомнению, что это повествование должно было вестись от первого лица, рассказывающего о молодых офицерах, бывших студентах, которые перешли на «шестой курс» и участвуют, как и Солженицын со школьным другом Виткевичем, в сражении за Орел. Исторический напор юношеского революционного эпоса Солженицына уступает место автобиографическому замыслу. Предусматривается линейное развертывание сюжета во времени и пространстве, продвижение вперед полных пылкости и жизненных сил, целеустремленных героев.

Замысел «Шестого курса» не был воплощен в текст, но существуют и другие источники, свидетельствующие о настроениях и миропонимании Солженицына в это время. В университете он чувствовал себя на гребне успеха и уверенности в себе. Позже, в «Дороженьке», он с сожалением будет вспоминать о тех годах:
Словно звездным дождем мне дороги усыпало,
Словно горы верстались мне по плечу,
Словно есть это счастье, и мне оно выпало:
Все могу, чего хочу! (С. 20)

Его взгляд в будущее в это время был отмечен крайней убежденностью в правоте марксистско-ленинских идей.
Только-только вылупясь из желтеньких скорлуп,
Держим в клювах Истину и мечем взоры вглубь!
Есть закон движения! Другого Абсолюта
Нет! (С. 11)

Для осуществления соответствующих этой идеологии целей смерть была вершиной стремлений и апофеозом. Как он писал в 1940 году в стихотворении, торжественно адресованном «Моему поколению»:

Мы умрем!! По нашим трупам
Революция взойдет!!! (С. 26)

И в «Архипелаге ГУЛАГ» этот образ превалирующей целенаправленности тех лет опять неоднократно подтвержден самим Солженицыным.

Помимо «Шестого курса», второй попыткой создать объемную прозаическую работу о военном времени стала неопубликованная повесть «История одного дивизиона», которую мы знаем по более поздней версии «Люби революцию» (1958) и нескольким опубликованным страницам факсимиле
. Солженицын написал этот значительный фрагмент в 1948 году, уже во время своего заключения в марфинской шарашке. И здесь также было повествование от первого лица, классическое линейное развитие автобиографического сюжета. Если бы он продолжил эту работу, он смог бы проследить становление и боевые действия своего родного артиллерийского разведывательного дивизиона, и по общему замыслу повествование имело шанс «догнать» сюжетные перипетии, предназначенные в свое время для «Шестого курса».

Но хотя в «Истории одного дивизиона» автор в повествовании от первого лица продолжает вспоминать свою жизненную дорогу, протоптанную в военные годы, здесь в его голосе все же улавливаются с самого начала скептические, саморазоблачительные интонации. Лет через десять, при переработке «Истории одного дивизиона» в «Люби революцию», автор откажется от повествования от первого лица, и ироническая дистанция между ним и героем увеличится. Но уже в оригинале 1948 года героический пафос юности приглушен и чувствуется, как опыт молодого солдата пересматривается через призму ареста автора, его тюремного заключения и жизни в лагерях. Уже здесь, в конце сороковых годов производится радикальная переоценка ценностей. Потом, в течение трех экибастузских лет и первых лет ссылки Солженицын не будет больше писать прозы
. Главным хранилищем его творческих порывов этого периода станет повествование в стихах «Дороженька». Только в 1955 году он начнет другую большую прозаическую работу с иными композиционными качествами, которые, по всей видимости, вынашивались в период сочинения «Дороженьки».
«Дороженька», хотя она и написана в стихах, — еще один эксперимент с большой формой. Скромное определение самого автора [«Вот этих строк неемких горстк[a] тысяч» (с. 100)] не совсем соответствует действительности. В первом издании более 170 страниц и одиннадцать глав, по объему гораздо больше «Евгения Онегина». На первый взгляд и «Дороженька» может показаться сродни военным фрагментам-наброскам («Шестой курс» и «История одного дивизиона») в плане того, что она ярко автобиографична, написана в основном от первого лица и в ней уделяется много внимания не только эпизодам детства, но и описанию военного опыта Солженицына. Более того, дорога из названия наталкивает на мысль о линейном прямом пафосе, который мне уже доводилось связывать с уверенным максимализмом его юности. Но сходства этих деталей здесь обманчивы.

В то время как ранние герои-повествователи Солженицына с готовностью и настойчивостью продвигались вперед по своему пути, увлекая читателя за собой, в «Дороженьке» взрослый рассказчик определяет, какие этапы путешествия попадают в поле нашего зрения, и переосмысливает пережитое. Повествовательный ряд, хотя и хронологически выстроенный, разбит на эпизоды, разделенные временным интервалом. Эти небольшие сценки выбраны из-за их провалов-неудач, как, например, неспособность героя постигнуть важность событий, которые могли бы открыть ему глаза на происходящее, или чтобы зафиксировать момент морального компромисса. За несколько лет до его первых безуспешных попыток написать во многом «исповедальную» книгу «Архипелаг ГУЛАГ» автор «Дороженьки» качает головой, вспоминая свою юношескую заносчивость:
Я! Я верю до судорог. Мне не свойственны
Колебанья, сомненья, мне жизнь ясна… (С. 25)

Что дважды два так часто — не четыре,
Не знал я. Оттого был свят и нетерпим… (С. 56)

Во время путешествия по реке, которое открывает поэму, он и его друг-студент проплывают на лодке мимо строительных площадок, не задумываясь о цене, заплаченной человеком за чудо Третьей Пятилетки.
…Так мы плыли в гладком беззаботьи,
И, наверно б, нам на ум не вспало:
Что за люди там кишат в лохмотьях?
Что за люди бьют вручную скалы,
Катят тачки в гору по тропинкам? (С. 16)

Позже, на фронте, авторитет и «холодн[ая] решимость» его, молодого капитана [«быстр[ого], ловк[ого] звер[я]» (с. 74)], так велики, что однажды случайный взмах его руки интерпретируется подчиненным как разрешение на расстрел женщины, которая была или, возможно, и не была невестой офицера СС:
Я — зачем махнул рукой?!
Боже мой!
«Машина, стой!
Эй, ребята!..» (С. 143)

Но слишком поздно, и смерть женщины ложится тяжким бременем на уже обремененную совесть поэта.

Солженицын торжественно уходил на войну, наученный разделять добродетельное «мы» и различные виды пагубного «они», вполне созвучно строкам из песни «Священная война», которая с первых дней войны стала как бы гимном защиты отечества.
Как два различных полоса,
Во всем враждебны мы.
За свет и мир мы боремся.
Они — за царство тьмы
.

Со временем под воздействием сомнений, исканий и разочарований начинает проявляться глубоко волнующая, созерцательная интуиция. «Постепенно открылось мне, что линия, разделяющая добро и зло, проходит не между государствами, не между классами, не между партиями, — она проходит через каждое человеческое сердце…»
 — так звучит кредо, воспроизведенное в «Архипелаге ГУЛАГ» и впоследствии приписываемое многими комментаторами позднему, мистическому этапу развития Солженицына. Но менее известен прообраз этой мысли в аналогичных строках из «Дороженьки», написанных и сразу заученных в экибастузском лагере в начале пятидесятых годов:
Соблазнявшись властью над толпой покорной,
Отшагав дороженькой кандальной,
Равно я не видел ни злодеев черных,
Ни сердец хрустальных.

Между армиями, партиями, сектами проводят
Ту черту, что доброе от злого отличает дело,
А она — она по сердцу каждому проходит,
Линия раздела (с. 150).

Это совсем не случайное созвучие. Из лагерной поэзии Солженицына вообще не исчезают воинственные, мятежные порывы — иногда наоборот — но, как мы видели, через «Дороженьку» красной нитью проходит самобичевание — обвинение себя в моральной слепоте, нетерпимости, мстительности
. В третьем из вышеупомянутых отдельных стихотворений пятидесятых годов, посвященных написанию и сохранению «Дороженьки», поэт боязливо отдает свой только что завершенный труд на «страшный» суд литературного триумвирата: Пушкина, Достоевского и Толстого. Но в какой ипостаси предстает каждый из этих высоких судей?
Как Пушкин, хотел я о мрачном,
Сказать, осветляя боль <…>
Безжалостным, как Достоевский,
Лишь быв к самому себе <…>

Что в мире нет виноватых,
Хотел я провесть, как Толстой,

Чтоб вызрел плод поэта
Не к ненависти — к добру. 
…Бог знает, насколько это
Моему удалось перу…

Итак, несмотря на свое уменьшительно-ласкательное народное название, прослеживаемая у Солженицына дорога не просто мило-лубочно извивается (в духе строк Кольцова «Запылись ты, путь-дороженька; / Дай мне вестку, моя пташечка!»)
. Она не лишена и другого, мрачного традиционного оттенка, особенно когда к концу поэмы за поэтом захлопывается дверь Лубянки. Читаем, например, в стихотворении В.В. Крестовского «Владимирка»:
Ой, дорога ль ты дороженька пробойная,
Далеко ты в даль уходишь непроглядную,
Во студеную сторонушку сибирскую…
A у Солженицына:
Морошка под тундренным настом,
Болотных повалов ржа…—
«Шоссе Энтузиастов» —
Владимирка каторжан!.. (С. 172)

И не зря Солженицын выдумал для своей «Дороженьки» второе, ироническое название «Шоссе Энтузиастов»
.

Но главное состоит в том, что эта дорога, как и линия, разделяющая добро и зло, не остается на месте: она подвижна, неоднозначна. Над прозревшим юношеским альтер эго Солженицына тяготеет проклятие зоркости, как у А.К. Толстого:
…дойдет он до распутьица,
Не одну видит в поле дороженьку,
И он станет, призадумается,
И пойдет вперед, воротится,
Начинает идти сызнова…

И герой Солженицына стоит «Во многом сам на перекрестьи» (с. 113), а название настоящей статьи взято из того места в поэме, когда он уныло прощается с прожитой жизнью:
Жилось мне поверху, сполагоря
И, проживши двадцать шесть, —
Да полно, да знал ли, что лагери
В Советском Союзе есть?

В орлы я перился ранешенько.
Схватили — швырнули — глядь… —
Да где ж ты была, Дороженька?

Да как же тобой шагать? (С. 172)

К тому времени, когда, уже на воле, Солженицын переходит от своей поэмы к прозаическому произведению большой формы в Кок-Тереке в 1955‑м, он уже, кажется, потерял или теряет интерес к структуре, которую он планировал для своей военной прозы и которая отслеживает «пробойную» дорогу через жизнь. В романе «В круге первом» он будет преследовать иные принципы построения: выказывает минимум движения вперед, сокращает временной охват и концентрирует места расположения героев, используя параллельную, паратактическую структуру. Эта тенденция связана также и с интересом писателя к драматургии. Посредством воспоминаний и созерцательных исканий в главах «Дороженьки» возникает ощущение насыщенности момента, выразительной драматичности. Наконец, «Дороженька» рождает целую пьесу. Это односуточная пьеса «Пир победителей», которая изначально составляла десятую главу «Дороженьки» — и она будет первым из трех театральных экспериментов ранних пятидесятых годов. Таким образом, уже в «Дороженьке» Солженицын в начале 1950-х пишет не только эпизодами, но и использует сцены и действия, отказывается от первого лица, соединяет автобиографического героя с другими действующими лицами, варьируя эти соединения посредством различной фокусировки повествования. Это уже другая история, но среди основополагающих черт прозаических произведений зрелого Солженицына такие приемы и решения занимают немаловажное место. Значит, «Дороженька» не в самую последнюю очередь является этапом на пути к зрелости.

Общая тема конференции, на которой читались эти заметки, называлась «Путь Солженицына в контексте Большого Времени». У меня вышло скорее «Путь-дороженька Солженицына в контексте переосмысления его хронотопа и становления его как прозаика».
� Солженицын А.И. Дороженька // Солженицын А.И. Протеревши глаза. М.: Наш дом = L’Age d’Homme, 1999. С. 172.
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