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Митрополит Антоний Сурожский
о высылке Солженицына

Источник: The Times 7 марта 1974 года
(Православие и мир. 2012. 6 декабря. 
URL: http://www.pravmir.ru/mitropolit-antonij-surozhskij-o-vysylke-solzhenicyna)
Митрополит Антоний Сурожский 7 марта 1974 года в газете «The Times» ответил на заявление митрополита Крутицкого и Коломенского Серафима о высылке А.И. Солженицына из СССР.
Как Глава Русской православной церкви Московского Патриархата в Западной и Северной Европе, я хочу, от моего имени и от имени моего клира и верующих, решительно отмежеваться от суждений о Солженицыне в письме Митрополита Серафима Крутицкого и Коломенского (от 1 марта). Митрополит Серафим говорит от себя лично и тех введенных в заблуждение людей в Советском Союзе, кто принимает его сторону.

Солженицын не только не предатель собственной страны; в своей бесстрашной борьбе за человеческое достоинство, правду и свободу он показывает глубокую и действенную, «даже до смерти» любовь к России. Именно преданность своей стране и народу помогает ему выстоять среди клеветы, оскорблений и мести. Ибо он верит, что страна, которая не способна прямо посмотреть в лицо своему недавнему прошлому, не может решить своих проблем в настоящем и будущем.
В этой любви и устремленности он не одинок и в России, и за ее пределами.

Искренне Ваш, митрополит Антоний Сурожский,
Экзарх Патриарха Московского и всея Руси
в Западной Европе
Перевод — Ольга Седакова
From Metropolitan Anthony of Sourozh,
Exarch of the Patriarch of Moscow and All Russia
in Western Europe
 (Times Digital Archive, 1905-1985. 1974. Mar 07. P. 17.
URL: http://masarchive.org/Sites/texts/1974-03-07-1-E-E-O-TDA09-313LetterOnSolzhenitsyn.html)
Sir, As Head of the Russian orthodox Patriarchal Church in Western and Northern Europe I want, in my own name and in that of both my clergy and the believers, to disown the statements about Solzhenitsyn in the letter of Metropolitan Serafim of Krutitsky and Kolomna (March 1). Metropolitan Serafim speaks for himself and those in the USSR who misguidedly choose to side with him.

Far from being a traitor to his country, Solzhenitsyn shows a deep and committed love “unto death” for Russia in his fearless struggle for human dignity, truth and freedom. It is this devotion to his country and his people that sustains his steadfast in the face of calumny, opprobrium and revenge: for he believes that a nation which cannot openly face its recent past, cannot solve its problems in the present and the future.

In this love and endeavour he does not stand alone — in Russia or abroad.

Yours sincerely,

+Anthony,

Metropolitan of Sourozh,

Exarch of the Patriarch of Moscow in Western Europe, 

34 Upper Addison Gardens, W14.

March 5.

