Конференция, посвященная вопросам православия и литературы
27 марта 2024 года в подмосковной Балашихе состоялась научно-методическая конференция «Духовность как нравственно-эстетическая основа творчества русских писателей — юбиляров 2024 года: А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова и Н.В. Гоголя»
Православие и культура — тема, ставшая для представителей русского зарубежья, одной из основополагающих. Ярким свидетельством этого было переиздание на рубеже нового тысячелетия сборника с одноименным названием. Автор статей, Н.А. Струве, писал по этому поводу: «Это новое издание я посвящаю памяти пpoт. Василия Зеньковского (1884–1963), чьей неустанной и пламенной проповеди о необходимости “сближения Православия и культуры” я пытался следовать в меру своих скромных сил» (Струве Н.А. Православие и культура. М.: Русский путь, 2000).
Эта же тема вдохновила организаторов конференции, проведенной администрацией Городского округа Балашиха и Балашихинским благочинием. Площадкой конференции стало уникальное образовательное учреждение — «Земская гимназия», директор которой — Г.В. Кравченко, канд. пед. наук, почетный работник общего образования РФ, с большим радушием и вниманием принимала участников конференции. Главный организатор и вдохновитель конференции — М.А. Чернова, заместитель начальника Управления культуры Администрации ГО Балашиха, канд. пед. наук, заслуженный работник культуры РФ с глубоким профессионализмом и воодушевлением исполнила функцию основного модератора научно-практического мероприятия. С вдохновляющими приветствиями выступили заместитель директора Учебно-методического центра Управления по образованию ГО Балашиха Т.Н. Плодистая, Благочинный церквей Балашихинского округа о. Михаил Конюхов, известный православный писатель В.Н. Крупин. Выступление о. Михаила Конюхова соединило в себе черты приветственного слова к участникам конференции и научного доклада, задавшего основной вектор конференции.

Основными докладчиками выступили канд. пед. наук, заместитель директора библиотеки им. Андрея Белого Л.Н. Покрасова; канд. пед. наук, преподаватель Земской гимназии М.Н. Крылова; директор Воскресной школы Храма Рождества Богородицы О.В. Варламова; канд. пед. наук, почетный работник общего образования РФ Н.Л. Крупина; руководитель экскурсионного бюро усадьбы Горенки В.В. Шеногина.
О судьбе христианства на Руси размышлял А.И. Солженицын в грандиозной эпопее «Красное Колесо». «Март семнадцатого» содержит, по определению редакции «Вестника Русского христианского движения», «поразительный по сжатости и меткости обзор тысячелетней истории русского христианства». Этот обзор под заголовком «Христианство на Руси» был полностью перепечатан и появился в 153-м номере журнала. Замечательные слова писателя о начале христианства на Руси было важно напомнить участникам конференции: «Русь не просто приняла христианство — она полюбила его сердцем, она расположилась к нему душой, она излегла к нему всем лучшим своим. Она приняла его себе в названье жителей, в пословицы и приметы, в строй мышления, в обязательный угол избы, его символ, взяла себе во всеобщую охрану, его поимёнными святцами заменила всякий другой счётный календарь, весь план своей трудовой жизни, его храмам отдала лучшие места своих окружий, его службам — свои предрассветья, его постам — свою выдержку, его праздникам — свой досуг, его странникам — свой кров и хлебушек». 
Размышление Солженицына стало основополагающим началом выступления ведущего научного сотрудника ДРЗ, канд. филол. наук Ю.Е. Павельевой. Ее доклад: «Путеводные звезды в мире литературы» — актуализировал формулу Солженицына, некогда представленную писателем в интервью с Н.А. Струве. Нобелевский лауреат сказал о Пушкине: «Я думаю, для всех нас уже второе столетие путеводная звезда — Пушкин…», — и продолжил: «…вся традиция XIX века так или иначе воспитывала нас». Ценностные ориентиры творчества Пушкина Солженицын отметил в статье «…Колеблет твой треножник», когда, заостряя внимание на пушкинской строке: «…милость к падшим призывал», он подчеркнул: «это — не мимоходная фраза, это философия». 
В очерке «Мой Лермонтов» Солженицын вспоминал о лермонтовских строках, демонстрирующих связь с православной молитвой. Писатель указал на силу художественного воздействия Лермонтова: «В годы гонения на иконы, лампады и само Божье слово — эти лермонтовские строки звучали куда захватнее, уносливей, чем у самого автора сотню лет назад. Стихи его наслаивались в утве́ржение и моей души…» 
Авторитет Гоголя отмечен Солженицыным в интервью со Ст. Говорухиным, где речь шла о писательском долге: «…можно сказать словами Гоголя. Вот Гоголь пишет: “Долг писателя — не одно доставление приятного занятия уму и вкусу. Строго взыщется с него, если от сочинений его не распространится какая-нибудь польза душе и не останется от него ничего в поучение людям”». Эта мысль развернута и в интервью немецкому еженедельнику «Ди Цайт», когда Солженицын сказал: «Писатель не может отказаться от своих нравственных убеждений и не должен терять веру в силу своего слова, что его слово может убедить кого-то. Он не может опустить руки и пуститься в забавы».
Обращение к писателям XIX века как к духовным лидерами и творческими наставниками, позволят и сегодня сверять свою деятельность с теми нравственными заветами, которые они оставили в веках, принять их стремление к идеалу добра и правды как собственную жизненную и творческую миссию.
На конференции в Балашихе научные доклады чередовались с творческими выступлениями учащихся Земской гимназии и театрально-музыкальной студии «Арт-Олимп». Отрывки из произведений А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова и Н.В. Гоголя стали зримым воплощением идеи, сформулированной одним из рецензентов сборника «Православие и культура». Протоиерей Георгий Городенцев писал: «…христианство не только оплодотворяет культуру, но и само одушевляется культурой».

Конференция завершилась подведением итогов и выработкой резолюции.

Ю.Е. Павельева
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Организаторы конференции — 
М.А. Чернова, Г.В. Кравченко, о. Михаил Конюхов.
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Выступление Благочинного церквей Балашихинского округа 
о. Михаила Конюхова.
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С приветственным словом выступает 
заместитель директора Учебно-методического центра 
Управления по образованию ГО Балашиха Т.Н. Плодистая.
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Приветственное слово писателя, публициста и педагога В.Н. Крупина.
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Интервью подмосковному телевидению дает М.А. Чернова, 
заместитель начальника Управления культуры Администрации 
ГО Балашиха, канд. пед. наук, заслуженный работник культуры РФ.

