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«Моя единственная мечта — 
оказаться достойным надежд читающей России»
(Молва. 2013. 31 октября. URL: http://www.molva33.ru/news/?news=13277)
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В минувшую субботу в поселке Мезиновском Гусь-Хрустального района  открылся «музей одной книги» — восстановленный после прошлогоднего пожара дом Матрены Захаровой, где в свое время жил великий русский писатель Александр Солженицын.

Памятник писателю А.И. Солженицыну
на территории мезиновской школы
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Матренин двор стал музеем
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Участниками торжественной церемонии стали (слева направо)  вице-губернатор М.Колков, председатель Законодательного Собрания В. Киселёв, губернатор С. Орлова, внук Солженицына Иван,  вдова писателя Н. Солженицына

Кроме того, на территории школы, в которой работал будущий лауреат Нобелевской премии,  был торжественно  открыт памятник Солженицыну. На церемонии  присутствовали губернатор Владимирской области Светлана Орлова, председатель Законодательного Собрания Владимир Киселёв, глава Гусь-Хрустального района Алексей Кабенкин, директор Дома русского зарубежья имени Александра Солженицына Виктор Москвин, депутат Госдумы Игорь Игошин,  вдова писателя Наталья Дмитриевна, его сын Ермолай и внук Иван. 

Пока коротали время в ожидании Натальи Дмитриевны, губернатор пообщалась с жителями поселка. Мезиновцы засыпали Светлану Юрьевну традиционными жалобами: напомнили губернатору  об отсутствии нормальных дорог, пожаловались на железнодорожные тарифы. К примеру, переезд с одной станции на другую стоит около 29 рублей, тогда как в Москве — всего  16. Кроме того, в поселении нет ни одной бани. Глава области тут же  отдала распоряжение построить новую и пообещала приехать на ее открытие.  Когда страсти поутихли, собравшиеся вспомнили о главной цели мероприятия. 

Нынешний 2013-й год отмечен несколькими юбилейными датами, связанными с именем Солженицына. 11 декабря исполнится 95 лет со дня рождения писателя. А 50 лет назад в журнале «Новый мир» был впервые опубликован рассказ «Матренин двор», написанный под впечатлениями жизни в Мезиновском, куда Солженицын приехал  по направлению Владимирского областного отдела народного образования. Александр Исаевич работал в здешней средней школе с августа 1956-го по июнь 1957-го года — он преподавал математику в 8-м классе и физику — в 10-м. 

В мезиновской школе вот уже 10 лет работает литературно-краеведческий музей, посвященный жизни и творчеству Александра Солженицына. Теперь музею принадлежит дом Матрены, который решили восстановить не на прежнем месте, а у здания школы — которая, по распоряжению губернатора, отныне будет носить имя Солженицына. 

— Восемь лет назад в Кремле я слушала его речь о земском самоуправлении, — поделилась воспоминаниями Светлана Орлова. Это было поразительно…

 Глава региона пообещала придать федеральный статус фестивалю «Маршрутами Солженицына» — чтобы люди знали о писателе больше, видели, как и где  он жил и творил.

В прошлом году проект «Маршрутами Солженицына» стал победителем областного конкурса на лучший туристический проект, объявленный Законодательным Собранием. Однако тогда же ветхий дом Матрены Захаровой, героини рассказа Солженицына «Матренин двор», был полностью уничтожен пожаром. По инициативе председателя Законодательного Собрания региона Владимира Киселёва в январе этого года началось его  восстановление. 

— Мы не сомневались, что успеем восстановить дом к этому дню, — рассказал Владимир Николаевич. — В Мезиновском создан замечательный музей, посвященный жизни и творчеству Солженицына, а теперь у музея появился еще и дом Матрены Захаровой, который мы воссоздали с нуля за 9 месяцев.

Председатель ЗС выразил уверенность, что  наша область находится на пороге туристического рывка вперед, что теперь к нам будут приезжать поклонники творчества писателя. Затем официальные лица и жители поселка возложили цветы к бюсту Александра Солженицына, установленному недалеко от входа в  школу. На каменной плите выгравированы слова писателя: «Моя единственная мечта — оказаться достойным надежд читающей России». Открытие памятника стало возможным благодаря помощи  проекта «Аллея Российской Славы».  

— Не так уж и много в России мест, связанных с именем Солженицына, — сказала Наталья Дмитриевна Солженицына. — Музей есть только здесь. Есть еще один в Кавендише (штат Вермонт, США), где он прожил 18 лет. Я никогда не думала, что в Мезиновском захотят сделать музей. В глубинке, видимо, более скрупулезно подходят к сохранению памяти. Низкий вам поклон…

 Обстановка дома Матрены Захаровой, описанная в знаменитом рассказе, была воссоздана в мельчайших деталях. Хотя реставрации дома помог не только текст рассказа, но и сам автор, 1 сентября 1994 г. побывавший на линейке в мезиновской школе. Тогда Солженицын встретился с прототипом одной из героинь своего рассказа Шурой (в  рассказе Кира) и дополнил описание дома Матрены Захаровой новыми подробностями.  

Мезиновские школьники провели для  гостей первую экскурсию по дому Матрены и по литературно-краеведческому музею, напомнили о некоторых фактах жизни и творчества писателя. «Пятерки Солженицын не ставил, он говорил, что сам не знает на «5», поэтому максимальная оценка у него была четыре с плюсом», — сообщил восьмиклассник Александр Кудаков. Руководитель школьного музея имени Солженицына, учитель-словесник Екатерина Колесникова отметила, что в  музее активно работают около 40 учащихся со второго по девятый классы. Многие ученики мезиновской школы начинают читать Солженицына с опережением школьной программы. 

Экспозиция интерьера дома-музея одного рассказа воссоздана до мелочей. Печка (правда, пока бутафорская), две кровати, в углу на стене висит икона Николая Угодника, огромный фикус, самовар, заводные часы, фотоаппарат «Зоркий». На рабочем столе лежат «Записки охотника» Тургенева, «Война и мир» и маленький портретик Л. Толстого, книга «Физический эксперимент в школе». Екатерина Колесникова отметила, что необходимо до конца довести кухню, которая немного не соответствует исторической достоверности, поклеить рифленые обои, насытить главную комнату фикусами, от которых, по мысли Матрены, «веяло добротой». 

Кроме того, предстоит обустроить непосредственно «матренин двор». Для  будущей аллеи официальные лица посадили с десяток саженцев рябины. 

— Когда я впервые юношей прочитал «Матренин двор» в «Роман-газете», это был шок, — признался  Владимир Киселёв.  

— Правда жизни оказалась другой, не той, о которой писалось в советских газетах. Он во многом изменил Россию. Его идеи, мысли — залог великого будущего…

 Член рязанского общества «Мемориал» памяти Александра Солженицына Николай Лядовский выразил надежду, что в скором времени и в Рязани появится музей-квартира писателя. «Такая идея уже давно зрела в наших умах. Пока же вся память о писателе у нас исчерпывается солженицыновской аудиторией в Рязанском университете», — сообщил гость.  

На втором этаже  школы в этот день открылась фотовыставка Геннадия Попова, который в 1994 г. сопровождал Солженицына в его поездке в Мезиновский. В то время Попов работал собкором ТАСС по Владимирской и Ивановской областям. Более десятка фотоэтюдов с изображением писателя теперь украшают стены школьного коридора. 

«Снимаю все как в первый и последний раз, — поделился Геннадий Попов секретами мастерства. — Стараюсь уловить все эмоции. Эта уникальная съемка, память о замечательном человеке». 

— Он чаще, чем другие места, вспоминал этот поселок, где дети ходили в школу за 5-6 километров. У него душа болела за среднюю Россию, за русский язык, который испорчен на юге. Он хотел «в лес». Он призывал вытащить сердце России — среднюю полосу — из паузы. Он слышит нас и желает краю счастья, — подвела итог Наталья Солженицына. 
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